

## 要抓住AI+5G带来的红利

——访腾讯集团副总裁马斌



“当未来真正到来之时，企业创始人能不能看清未来，生死攸关。”腾讯集团副总裁马斌认为。

他说，对于一个企业来讲，当第一次第二次成功之后，很容易进入舒适区。只有外部环境发生变化，才逼迫自己必须努力，必须挑战。当AI+5G时代到来，所有行业都在重构，所有规则都在重写的时候，我们如何面对世界的改变？

马斌认为：“新的秩序重新建立需要新文明崛起、新时空认知、新机制主导、新范式创新。思维不能停在眼前，要不断重新

认知世界，认知自我。一切企业比的都是进化力，只有具备自己进化的能力，才有可能不断前进。”

在AI+5G的背景下如何应对？他预测，2020年，移动互联网的红利将更贵，2021年，产业互联网时代将真正开始。5G高带宽、低时延、高链接，比4G有更多应用场景，能够带来新一轮的经济增长。在未来，只要是人类确定的规则，都可以用人工智能实现。马斌建议企业抓住这一轮产业机会，抓住人工智能带来的红利。

## 全面拥抱实体经济数字化

——访物美集团创始人张文中



“实体经济数字化，意味着有更多的创业机会展现在所有人面前，这次双创大会很多报告也围绕着实体经济数字化展开。若干家企业一起为实体经济提供服务，为提高企业的效率和改善用户体验赋能。”物美集团创始人张文中认为，要全面拥抱实体经济数字化，彻底回归商业本质。他表示，今天我们所处

的时代最大特点就是全面数字化，即人人在线、事事在线、物物在线。目前实体经济数字化势不可当，互联网、人工智能要解构、重构实体经济，不是与简单的互联网、电商、人工智能和实体经济在数字化基础上，重新升到一个新高度，这里能创造创业机会、创新机会可以

说是数不胜数的。张文中表示：“对实体经济而言，拥抱互联网，实现自身的全面数字化，其实也是一个学习、创新、提高的过程。实体经济数字化也需要大量的投入，消费者对服务质量的要求已经不分线上线下的，自然的，发自消费者内心的要求。”

## 让创新助力中原更加出彩

——访建业集团董事长胡葆森



作为河南企业家创新创业的代表，建业集团董事长胡葆森扎根家乡、深耕河南市场的创业故事，

早已成为业界美谈。在昨日的创客大会上，胡葆森分享了一个创业人的心得体会。

“对于一个立志创业的人来说，初心决定了你最终能走多远。”胡葆森说，这里的初心就是价值观，也是企业的核心竞争力所在。核心竞争力，简而言之就是企业创造的独特价值，这个独特价值是与众不同的能力，且必须是一贯的、一系列的，是其他企业不可模仿的。要想

具备这种能力，创新是唯一的方法。

胡葆森表示，要想创新，企业就必须是学习型组织，而忧患意识是学习型组织的重要前提。对于那些努力想成为行业第一的创业者，致力于行稳致远打造百年老店的奋斗者，忧患意识是时常相伴左右的。

胡葆森说，目前建业集团已经实现了河南18个地级市、105个县的业务全覆盖，集团会一如既往地坚定初心，依靠创新助力中原更加出彩。

## 创客，一定要做一个有意思的人

——访Ultrain联合创始人廖志宇



Ultrain联合创始人廖志宇说，她是第二次来到双12创客大会，每一次到场，重磅嘉宾的支持都让她觉得眼前一亮。

廖志宇跟大家分享说，作为一个创业者，应该考虑一些事情，或者是作为一个成功的人，怎么样去考虑自己的一些想法？首先，一定要不断学习，努力获取知

识。其次，一定要做一个有意思的人。现在人才的竞争非常激烈，大家都可以读书，中国也有很多学霸，但是，如何让别人注意到你，你如何变得有意思？大家一定要从书本之外培养自己对政治历史宗教文化和其他东西的兴趣。在真正重要商业谈判里，大家并不会一直跟你聊商业本质，很

多时候大家都在聊艺术、收藏、滑雪、体育运动。再次，一定要充分了解自己的热情和目标，一定要考虑自己优势和热情能否长期坚持创业，并且自己是否有这样责任心，因为创业需要有很大的责任心。最后，廖志宇给大家提一个个人建议，就是要培养自己在公益事业方面的爱好。

## 女性创业者比例不断升高

——访阳光媒体集团董事长杨澜



阳光媒体集团董事长杨澜表示，在过去，创业者当中的女性比例相对较低，但是在互联网时代，有几个数字让人感到非常惊喜，这也预示着我国未来GDP高速增长的一个潜力所在，这就是女性创业的时代。

如今在互联网时代，特别是电商云集平台上，49%左右的创业实体，实

际上都是女性创立的；70%的女性创业者，她们的业务与互联网紧密相关，可以说互联网时代大大降低了创业的门槛，让更多的女性潜能得以发挥；另一组数据也很让人觉得欣喜，70%女性创业者是在35岁之前就开始创业的。

“这是一批年轻的，受过

高等教育，具有开阔视野，同时热心于自己所热爱的事业和专业，希望能够带来我们国家消费升级和人民美好生活体验的一代女企业家。”杨澜表示，女性在创业过程中最重要的事就是不断提升自己，终身学习。在中国75%的女性都有用自己的钱去学习的愿望，这个比例高过全球普遍标准。

## 敢想敢干，机会就在你我身边

——访三全集团创始人、万江集团董事长陈泽民



三全集团创始人、万江集团董事长陈泽民说：“创客首先要有一个特点，就是坚持。因为创业就是一个不

断创新的过程。”陈泽民自己恰是很好的写照，他50岁第一次创业，74岁第二次创业，今年78岁的他，依然奔跑在创业路上。

2009年，陈泽民从三全公司退居二线，本该是养老的年龄，他却又重新找到了奋斗的方向——寻求一种清洁能源代替煤、天然气、石油，以缓解当下的环境污染问题。

经过一番研究，他把目光瞄准了地热，数年奔波，

他在云南成功实现了地热发电，建厂周期只是国外的1/10，费用只是国外的一半。紧接着，他又成功利用地热来解决城市大面积集中供暖问题。

陈泽民说，今年供暖季，郑州1000多万平方米的供暖面积，就是由地热清洁能源来实现的，同时地热供暖还覆盖到周口、尉氏等省内城市。他的这一做法也被国家能源局作为河南又一个典型推向全国。陈泽民说，创新无处不在，我们要敢想敢干，机会就在你我身边。

## 河南文创产业大有可为

——访熊猫传媒创始人申晨



穿着文化衫、宽松的申晨，颇有文艺气质。80后的他是熊猫传媒创始人，此次参加创客大会，他分享的重点是文化创新的方向和方式。

在随后的采访中，围绕河南的文创产业发展，申晨说，目前文创产业做的比较好的有大家熟知的故宫、天坛等，他们汲取了传统文化中的某

些元素，让这些元素与胶带、口红、文具盒、茶具、衣服、巧克力等日常用品紧密结合，实现了文化创意和品质产品的完美融合，市场反响很好。其实这也是文创未来的方向，一定要学会用年轻人的语言讲历史、讲文化，让抽象的文化变得好玩、有趣。

在当下国潮崛起的潮流中，郑州、河南如何抓住机

遇，利用自身丰富的文化资源，助推文化创意产业大发展？申晨说，河南、郑州文化内涵厚重，可挖掘的宝藏非常丰富，在文创产业上大有可为。他建议，可以引入一些专业的第三方，提取具有河南、郑州特色的文化元素，吸引更多的市场资本和力量，共同把河南的文创产业做大做强。

郑报全媒体记者 徐刚领 曹婷 侯爱敏 李爱琴 文丁友明 周雨图

## 安全生产警钟长鸣

# 郑州市安委办：突出“五个重点” 狠抓农村交通违法行为整治

一面是经济快速发展，机动车增长迅猛，一面是面广线长，交通安全状况堪虞，如何预防和减少农村道路交通事故，切实保障人民群众生命财产安全？郑州市安委办下发通知，要求结合当前正在开展的集中整治行动，突出“五个重点”，狠抓农村交通违法行为整治。

### 强化组织 落实责任 建立安全新机制

通知指出，农村道路交通安全管理工作是一项系统工程，要形成政府牵头总揽、组织协调，各部门协同配合，各司其职的农村道路交通安全工作新机制。

一是要将道路交通安全管理责任纳入政府安全生产责任体系中。严格落实“一岗双责”“党政同责”“谁主管、谁负责”的责任制度和交通安全管理层层覆盖管理体系，形成横向到边、纵向到底、层层落实、级级覆盖的立体式、网格化管理责任体系。

二是积极推进农村交通安全劝导站建设。成立以乡政府主要领导牵头的领导机构，将工作分工包片，明确责任人；强化农村劝导站建设，在省、县、乡道路沿线，村村建立以村主任为站长的交通安全劝导站，配备人员、物资和办公设施，充分发挥劝导站的宣传、教育

作用，把道路交通安全宣传工作做到田间地头、集贸市场和广大农民百姓的家中，切实提高农村道路交通安全宣传的普及率和覆盖率。

三是强化道路交通安全隐患排查，完善道路交通安全防护设施。各级党委、政府要开展道路交通安全隐患排查工作，协调组织公路、交通、交警部门深入开展公路安全生命防护工程，强化道路交通事故多发、多发点段的排查整治力度，建立起政府部门道路交通安全隐患排查管理台账，发现问题，及时调整整改；摒弃只注重经济建设、重农业生产的工作理念，将隐患排查整治工作列为工作重点，加大道路安全防护设施的资金投入，不断完善道路标线、标志、防护栏等安全防护设施的建设，消除道路交通安全隐患。

### 严格把关 源头管理 强化教育和监管

通知要求，各县(市、区)要强化源头管理，严把农村驾驶人、车辆关。

一是加强对机动车驾驶人考试发证工作的监管，坚决杜绝驾驶人考试中的不正之风，切实提高驾驶人的驾驶水平；基层交警部门要了解和掌握本辖区驾驶人的增减情况，并建立驾驶人个人档案，对新增驾驶人要有过交通肇事记录以及记满12分的驾驶人要加强教育与

监管，防患于未然。

二是严格执行机动车报废标准，坚决杜绝农村报废车、拼装、改装车辆违规上路行驶。

三是定期深入各村、社区以低速载货汽车、三轮汽车、摩托车为重点，推行机动车村级化管理，对农村“五小车辆”的登记和驾驶证申领情况进行全面排查，做到心中有数，并依托业务信息平台，不断完善农村车辆台账，加强车辆源头管理，并增强服务意识，启动流动车管所开展上门服务，开通绿色通道，为群众车辆办理牌证，最大限度地简化办事程序，方便群众。

四是强化客货运安全监管，加大接送学生车辆、载客车辆安全检查和驾驶人教育，坚决取缔不符合安全技术条件的车辆及驾驶技术不高、驾驶作风恶劣的驾驶人从事客运，坚决禁止农用运输车、拖拉机等非营运车辆载客。

### 突出重点 强化整治 狠抓违法行为不放松

通知强调，各级各部门要突出“五个重点”，狠抓农村交通违法行为整治。

一是突出重点车辆。针对农村机动车各类交通违法行为多发、事故发生后后果严重的特点，严查重处摩托车、微型面包车、低速货车涉牌、涉证、酒后驾驶、超员、超速、违法载人、客

货混运等违法行为；联合农村派出所定期开展整治农村道路交通安全违法行为专项行动，形成多部门齐抓共管长效机制。

二是突出重点地区。针对农村交通流量较大的农贸集市，加大对违章占道经营的治理；加强对省道沿线村庄、校园的交通监管力度，特别是对行人乱穿马路、农用车违法载人等突出交通违法行为，坚决做到发现一起，纠正、处理一起。

三是突出重点时段。针对节假日、农忙期间农村道路交通特点，推行实效警务，加强对酒后驾驶、客车超员、货车超宽、超长、超载等严重交通违法行为的整治，并细致分析农村道路各类车辆的出行规律和交通流量，主动调整勤务模式，提高农村道路的见警率和管事率，最大限度地预防和减少道路交通安全违法行为。

四是突出排查范围。以全市农村公路县道、乡道和村道为重点，逐条线路、逐路段进行全面排查，对隐患路段全面开展整治措施，确保农村公路安全畅通。农村公路是指纳入农村公路规划，并按照公路工程技术标准修建的县道、乡道、村道及其所属设施，包括经省级交通运输主管部门认定并纳入统计年报里程的农村公路。公路包括公路桥梁、隧道和渡口。县道是指除国道、省道以外的县际间公路以及连接县级人民政府所在地与乡级人民政

府所在地和主要商品生产、集散地的公路。乡道是指除县道及县道以上等级公路以外的乡际间公路以及连接乡级人民政府所在地与建制村的公路。村道是指除乡道及乡道以上等级公路以外的连接建制村与建制村、建制村与自然村、建制村与外部的公路，但不包括村内街巷和田间的机耕道。

五是突出排查内容。加强农村公路危险路段的排查。重点排查急弯、临河路段的安全防护设施、警示、限速标志是否齐全有效，行车视距不良路段是否存在绿化遮挡，结合“万村通客车提质工程”工作要求，重点对城乡客途途路段开展全面排查，特别对通客车途路段的安全隐患要尽快开展隐患排查；加强农村公路灾害路段排查。重点对地质灾害频发路段、高危边坡及地质灾害点进行定期监测，对特别危险、规模较大的灾害路段是否设立醒目的安全警示标识，未修复路段安全警示标志是否齐全；加强农村公路桥梁隧道排查。重点对四、五类桥，高墩大桥，中长隧道进行全面排查，逐路、桥登记建档；加强农村公路超限超载排查。积极开展针对农村公路道路、桥梁、涵洞保护的超限超载排查和治理，确保全市农村公路道路、桥梁设施完好和安全畅通，防止超限超载车辆压垮桥梁、涵洞事故的发生。

王战龙 贾辉 杨庆伟